

本报记者 陈素萍
通讯员 陈鑫/文
郑阳 吴鑫/摄像

十月的杭州,气温骤降,刚刚离开父母身边,远行求学的新生们吃得还习惯吗?住得怎么样?学习又如何?该如何引导新生树立正确的理想信念?……这一系列问题,都牵动着杭州师范大学党委书记陈春雷的心。

近日,在“不忘初心、牢记使命”主题教育开展得如火如荼之际,陈春雷走进该校仓前校区诚园209教室,参加了教育学院2019级小学教育专业191班同学们的主题班会,聆听学生心声,畅谈“教育报国初心”,助力学生成长。

杭州师范大学>>>

校党委书记给大一新生开班会 说说一名老师的初心是什么



39位未来的小学老师们 在黑板上一笔一划写下“初心”

本次班会上,全班同学们首先观看了新中国成立70周年阅兵视频,然后在班级团支部书记宋行之同学带领下重温了中共党史和新中国史,并朗诵了诗歌。

努力努力再努力,曾经沧海难为水,只为了让“阿中(年轻人对中国的昵称)”啃鸡腿;头顶星空,脚踏实地,要成为一名卓越教师……最有意义的环节中,39位同学结合国家、学校和自身成长,畅谈属于自己的“初心”和“中国梦”,并在自带的小黑板上写下了对大学生活的规划。

“同学们,你们的梦想是什么呢?”陈春雷现场和同学们拉起了家常,虽然人多空间小,但同学们的话匣子一下就打开了。

李若琪同学说:“我家爷爷、奶奶、妈妈都是老师,我从小就想成为一名人民教师,现在选择了小学教育专业,离梦想更近了,算是踏上了从教之路。之后,我一定坚守初心,丰富自己,朝着我的教师梦努力奔跑,希望四年后的我,能成为品德高尚、业务专精、能力全面的新时代优秀教师。”她在小黑板上写下:从这里启航,要努力成长成为一名卓越教师!

一笔一划、字迹工整,林菡同学在小黑板上写下了一行字:记住入学时的初心,虽然学习并不轻松,但要继续努力,为未来成为一名好老师而加油!

孙大雄是该班6个男生之一,虽然是小学教育专业稀有的男孩子,但他的“初心”一点都不比女生逊色:学高为师、身正为范,教师为学生之表率,我要学习掌握精深的专业知识,成为一个能传道授业解惑的合格老师。

“同学们在黑板上写下的初心,我建议大家可以拍下来,好好珍藏这张照片。等四年后毕业了,再看看有没有实现,实现到什么程度了。毕业多年后,等你们真正走上了讲台,也可以拿出来看看,不要忘记那个‘想成为一名好老师’的自己。”交流中,陈春雷对同学们说。

校友马云当年的梦想 是怎么实现的

“不忘初心、牢记使命,就是要时刻铭记师大‘走过的路’,就是要共同努力走好师大‘当下的路’。”班会上,陈春雷结合学校实际,给同学们上了一堂生动的思政课。

陈春雷说:“杭州师范大学有着110多年的办学历史和深厚的师范教育根基。作为师范院校,围绕立德树人的根本任务,学校必须要扛起为党育人、为国育才的职责使命,培养一批又一批优秀人才。”

他娓娓道来,回顾了中国共产党人践行初心使命的奋斗历程,并强调杭师大与祖国的发展息息相关,始终把“为国家培养合格的建设者和接班人”作为办学的初心和使命。

“1908年,在中华民族危亡,国家维新图治的历史背景下,杭州师范大学前身——浙江官立两级师范学堂在钱塘江滨、西子湖畔开门办学。”陈春雷说,鲁迅、陈望道、李叔同、丰子恺等著名校友,在进步发展的历史长河中留下了不朽的功绩与芳名,“同学们要不忘初心,时刻铭记师大‘走过的路’。”

陈春雷说:“我们还要共同努力走好杭师大‘当下的路’。青年人要敢闯会创,爱拼敢赢,最重要的是要有梦想,有了理想和信念,就有了追求梦想、肩负使命的长久动力。”

梦想有多重要?陈春雷举了两个例子。

一个是第五届中国“互联网+”大学生创新创业大赛冠军项目负责人李京阳。他和几位同学研制出了全球首架交叉双旋翼加推力尾桨复合推进新型直升机,面对记者采访,李京阳说:“我从小就有一个造飞机的梦想,上大学选择的也是航空航天专业,如今我和团队终于实现了梦想。”

另一个是杭师大的校友马云。陈春雷回忆道,二十多年前,马云说他的梦想是一天要交一万元税,以后的梦想是公司一天能交一百万元税,最后希望公司一天能交一千万元税甚至一天交一个亿的税收,当时马云说“梦想要是实现了呢”,今天他真的实现了。

班会上,陈春雷语重心长,除了勉励同学

们成为具有坚定理想信念的新时代大学生,他还向新生们提出了另四点要求:要勤学善思,充分利用好四年求学时间,扎实专业技能素养,为将来打下坚实基础;要勇于创新,带着独立观点和批判眼光去学习新知识,培养创新的思维和方法;要品格完善,努力成为具有奉献精神、执着毅力、宽容胸襟和务实作风的人格完善的优秀大学生;要具有家国情怀,爱党爱国,爱校爱家,爱自己、爱同学。

师说

想让思政工作入脑入心 举措要更加“接地气”

抗日战争前后,时任校长徐旭东提出“物质低水平,教育高水平”,学校一边注重思想品德教育,一边积极参加抗日救亡运动。

弦歌累月更增加,烽火炼人师。杭州师范大学曾在国家觉醒、民族崛起中笃志前行,成为国内六大著名高等师范学校之一。

结合百年校史谈“教育报国初心”,杭师大人要胸怀天下,矢志不渝爱国报国;自强不息,矢志不渝立德树人;与时俱进,矢志不渝争创一流。

因此,当代的师生们要时刻铭记曾经的筚路蓝缕,始终遵循师范救国、教育兴国、与时俱进的理念,始终坚持锲而不舍的执着、追求卓越的信念。学校要坚持把住社会主义办学方向,紧紧抓住立德树人根本任务,坚决扛起思想政治建设职责,培养出立志为中国特色社会主义奋斗终身的有用人才。

目前,作为落实“不忘初心、牢记使命”主题教育要求,践行“担当作为走在前、为民服务走在前”目标的重要举措,全校老师们正通过“校领导接待日”、“参加一次主题班会、走访一次学生宿舍、上一堂党课”等不同形式,了解学生所思所想,帮助学生答疑解惑,通过更加“接地气”的举措,努力让思政工作入脑入心。

杭州师范大学党委书记 陈春雷



小时新闻APP



学习强国APP

扫二维码,看
“有风景的思政课”。